

攻坚二季度决胜全年度

汶上中都街道全力推动高质量发展

今年以来,中都街道锚定“敢拼抢、勇争先”工作主线,统筹推进经济发展、基层治理等重点任务,多项工作实现突破:坝口社区、大善堂文创基地迎接省级调研;在第八届数字中国建设峰会分享数字化治理经验;“空天地网”一体化治理模式入选山东省低空领域典型应用场景,自主编制的《数治网格体系建设规范》纳入省级技术标准,为县域高质量发展注入强劲动能。

聚焦经济提质 夯实发展根基

攻坚经济运行,构建智慧化管理体系。深化街区合一发展体制,建立经济工作专线,对一般公共预算收入、固投等核心指标实行“周调度、月研判”机制,依托“数治中都”平台打造经济运行驾驶舱,为决策提供数字化支撑。

攻坚经济基础,创新纳统培育模式。创新“升规纳统+数治网格”工作模式,通过网格摸排建立“种子企业—准四上企业—规上企业”培育梯队,储备4家工业纳统企业。

攻坚双招双引,打造精准化招商生态。推行“龙头企业+产业链生态”招商模式,绘制智能制造、现代服务等产业招商图

谱,人才引育方面,成功申报国家级博士后科研工作站1处,引进青年人才180人,1名科技人才入选国家“万人计划”推荐名单。

攻坚项目建设,完善全周期服务体系。街道实行重点项目“专班化”推进机制,配备“一对一”服务专班,实现“日进展、周调度、月突破”,对落地街道、园区的其他镇街项目,加快推进规划环评、征地清障等工作,确保项目进得来、落得下、快建设。

攻坚产业升级,筑牢高质量发展根基。以“五个倍增”为目标,巩固工业经济、固定资产投资,促进服务业、社零额提质增效,实施高企培育三年倍增计划,一季度工业产值实现两位数增长,固定资产投资稳步推进,完成年度计划重要



高质量发展中的中都街道。

节点目标。实施工业技改攻坚,推动5个技改项目落地,激活服务业消费潜力,规上服务业营收、批零住餐销售额增幅显著;启动“三年倍增计划”,储备培育12家高新企业,预计三年后规上工业企业高企覆盖率将达100%,实现创新能力跃升。

深化基层治理 创新赋能工程

政务物业服务效能显著提升。中都街道以数字赋能政务服务升级,依托“一网通办”智慧平台构建全流程在线服务体系,企业开办、社保参保等45项高频民生事项实现“零跑腿”办理,审批材料精简率达40%,办理时限压缩60%。构建“红色物业”治理模式,成立8个功能型“红色业主委员会”,累计破解阳光盈城人车分流改造、翰林豪庭道路修缮等12件群众“急难愁盼”问题,物业诉求量同比下降18.95%,群众获得感和满意度持续提升。

党建领航共建体系持续推进。盘活社区阵地资源,创新“设施唤醒”行动,打造“1+8+N”服务网络和社区“医食住学”综合体,构建全要素服务矩阵。社工队伍建设成果斐然,通过体系化培养,147名社工持证率达63.3%。“红映中都美好社区共享会”党建品牌持续深化,年内联合486家社会资源开展358场活动,惠及2.3万人次。

乡村振兴固本创优工程稳步推进。推动村“两委”班子结构迭代升级,持续为乡村振兴注入“源头活水”。小秦产业园品牌化发展成果丰硕,3座标准化厂房已吸引朝阳村16家加工户签约入驻,预计今年二季度全面投产;规划建设冷链物流综合体,构建全链条产业体系,预计带动就业数百人,年交易规模显著提升。深挖柏子仁“药食同源”价值,通过定向招引乡村振兴合伙人,已达成颗粒物加工、代茶饮生产线等4个项目合作意向,助力打造鲁西南“药

食同源”产业高地。

数治中都智慧升级工程亮点突出。以街道数治中都平台为基础,实现DeepSeek、通义千问现有两大最强人工智能模型的本地化部署,构建基层治理“最强大脑”,为工作人员和居民提供智能服务,居民诉求处理周期缩减80%以上。“空天地”一体化执法监管体系逐步完善,建设2座无人机自动化机场、10处高空鹰眼、100处人脸识别智能摄像头,结合现有4000余个摄像头的视联感知平台实现辖区全覆盖,推进全县城区智慧化综合治理。深化智慧社区建设,拟培育安居社区等省级智慧社区2个,争创国家级数字治理典型案例。

城市建设提质增效攻坚行动纵深推进。城市更新与新城扩容“双轮驱动”赋能高质量发展,2处重点片区改造全面完成,回迁安置工作平稳有序,教育、商业等配套设施建设进度持续刷新;新片区征收依法依规推进,妥善化解棚改领域难点问题,为后续开发奠定基础。西部新城扩容提质工程高效实施,市政路网建设有序开展,热力管网等基础设施升级工程加速落地;完成重点片区建设用地征收,规划环评编制与产业布局同步深化,推动产城融合迈向更高水平。

坚守底线防控 筑牢安全屏障

攻坚耕地红线保卫战,全链条织密护田防线。以“零容忍”态度严守耕地红线,构建“源头管控-动态监管-执法清零”全流程防护体系。创新建立“村规民约+智能监管”双防机制,开展“耕地保护宣传月”活动,与村居签订保护责任书,启用无人机巡查系统,构建“空天地网”一体化智能监测体系,实现耕地保护动态化、精准化监管。

攻坚安全生产持久战,数字赋能筑牢安全屏障。依托“数治中都”智慧平台,对8718家次

“九小场所”开展拉网式排查,精准整治液化气违规使用、消防通道堵塞等隐患,对2家责任主体实施行政处罚。在重点行业领域,深入推进安全生产“治本攻坚三年行动”,开展全覆盖排查整治,实现风险隐患闭环管理,筑牢安全生产防线。构建“培训+演练+宣传”三维教育体系,组织21场专题培训覆盖1330人次,发放3.3万份应急手册,在商超、园区等重点区域开展灭火救援、有限空间作业等实战演练,群众安全意识显著提升。

攻坚社会稳定守护战,多维发力构建平安矩阵。街道综治中心创新“大数据预警+网格化管控”社会治理模式,坚持“减存量、控增量、防变量”,按照“整合资源、方便群众、运用法治、注重实效”的要求,探索构建“多中心合一、一站式”纠纷“新路径”,努力让群众“进一扇门,解万般难”。推进“雪亮工程”建设,新增智能监控200余处,开展扫黑除恶、反诈宣传、禁毒清查等专项行动,刑事案件同比下降12%。

攻坚生态治理升级战,精准施策守护绿水青山。以“双碳”目标为引领,统筹推进污染防治攻坚战。开展散煤治理专项行动,对城乡结合部、农贸市场开展散煤治理“白加黑”巡查,推进餐饮油烟净化全覆盖,整改突出问题,环境质量持续优化。

攻坚作风整肃清源战,靶向发力锻造过硬队伍。构建“学查改评”四位一体作风建设体系,将中央八项规定精神纳入党工委“第一议题”,每周例会开展“案例警示+纪法解读”。实施干部能力提升工程,推进干部大讲堂、持续开展中都论坛,深入推进1830专线专班工作机制,创新“督纪联动”机制,将日常督查与纪委专项监督深度融合,推动形成“晒清单、比实绩、促提升”的干事氛围,打造一支忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍,为高质量发展提供坚强作风保障。



中都街道受邀参加全国第八届数字中国建设峰会并做交流发言。



中都街道创建“网格学院”每周召开例会培训,锻造专业化铁军队伍。



中都街道构建“空天地”一体化执法监管。